Технологическая карта урока русского языка  в 6 классе по теме " Повторение изученного в разделе «Лексика. Культура речи». "
Учитель: Кулакова Наталья Валерьевна          МБОУ СШ №6 г. Обнинска
1.Предмет:  русский язык

2.Класс: 6
3. Автор УМК: «Русский язык» 6 класс, Москва «Просвещение», 2013.   Авторы М.Т. Баранов, Т.А. Ладыженская, Л.А. Тростенцова …
4. Тема урока:  «Повторение изученного в разделе «Лексика. Культура речи».

5. Тип урока: урок систематизации и обобщения  знаний и умений.

6. Цель урока: обобщение и систематизация знаний и умений  обучающихся по теме " Лексика"

7. Задачи урока: 

образовательные: обобщить и систематизировать знания и умения обучающихся по теме " Лексика "( основные понятия лексики: диалектизмы, профессионализмы, общеупотребительные и малоупотребительные слова, заимствованные слова, историзмы, архаизмы, неологизмы, словари, исконно русские слова ).

развивающие: развивать интерес к предмету, учить сравнивать и обобщать изучаемые факты и понятия, развивать память и мышление, развивать умение выделять главное , развивать речь ( строить монологическое высказывание на лингвистическую тему), учить  анализировать ответы одноклассников, понимать свои ошибки.

воспитательные: убедить учащихся в жизненной и практической необходимости знаний лексики , формировать правильное отношение к слову, корректно исправлять ошибки одноклассников.

8. Планируемые результаты: 

предметные:

знать: основные понятия лексики.
уметь: опознавать  и находить диалектизмы, профессионализмы, общеупотребительные и малоупотребительные слова, заимствованные слова, историзмы, архаизмы, неологизмы, работать со словарями, находить нужную информацию.

личностные: уважительное отношение к родному языку, самооценка учебной деятельности, умение связывать цель деятельности с мотивом( для чего?)

метапредметные: 
умение ставить и формулировать цель деятельности, планировать последовательность действий, осуществлять контроль, самокоррекцию, оформлять свои мысли в устной форме, слушать речь других, учиться работать в группе, формулировать собственное мнение и позицию, строить логическую цепь рассуждения, извлекать необходимую информацию из различных источников, использовать полученные на уроке знания в жизни.

9. Основные понятия темы: диалектизмы, профессионализмы, общеупотребительные и малоупотребительные слова, заимствованные слова, историзмы, архаизмы, неологизмы, словари

10. Межпредметные связи: литература.

11. Ресурсы: мультимедийный проектор, компьютер, презентация, индивидуальные карточки с заданием, карточки для работы в группах, словари, учебник.
ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА УРОКА 
	№ п/п
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	УУД

	1.
	 Организационный 

Цель: подготовка ребят к работе на уроке.
	Приветствует  обучающихся, проверяет готовность к уроку.
	Приветствуют учителя, проверяют свою готовность   к уроку.
	

	2.
	Проверка домашней работы
	Организовать работу в парах, взаимопроверку
	Выполняют задания по карточкам, приготовленным соседом по теме «Лексика». Проверяют карточку, выставляют оценку.
	Организовать учебное взаимодействие (К)  уметь использовать полученные знания на практике (П) Определять степень успешности своей работы и других (Р)

	3.
	Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности обучающихся.

Цель: 

- включение обучающихся в деятельность;

 -постановка целей учебной деятельности
	Предлагает обучающимся высказать свое мнение по поводу высказываний 

( Слайд № 1). 
Русский народ  создал русский язык, яркий, как радуга после весеннего ливня, меткий, как стрелы, певучий и богатый, задушевный, как песня над колыбелью.
                                                   А.Н.Толстой
Язык - это история народа. Язык - это путь цивилизации и культуры. Поэтому-то изучение и сбережение русского языка является не праздным занятием от нечего делать, но насущной необходимостью.
                                                     А. Куприн
Подводит их к формулированию темы, цели, постановки задач урока ( Слайд № 2)
	Комментируют высказывания русских писателей о языке; Называют тему урока:

 " Лексика. Повторение», а также цель.
	Целеполагание, планирование учебной деятельности, волевая саморегуляция (Р). Умение оформлять свои мысли в устной форме ( К).

	4. 
	Актуализация знаний.

Цель: подготовка мышления обучающихся и  организация осознания ими внутренней потребности  к построению нового способа действий. 
	Лексический диктант (индивидуальное задание одного из учеников)   
Какое отношение имеет этот  диктант к теме нашего урока? Какое слово получается из первых букв? Что такое лексика?
 Организует фронтальный опрос: Что ещё мы не повторили? Дать определение и привести примеры

	Индивидуальная работа. Один ученик выполняет задание на доске, остальные-в тетрадях.
Отвечают на вопросы.
	Умение оформлять свои мысли в устной форме, слушать и понимать речь других (К)
Умение находить ответы на вопросы, используя свои знания и информацию, полученную на предыдущих уроках (П). Волевая саморегуляция в ситуации затруднения ( Р).

	5. 
	 Обобщение и систематизация знаний.

Цель: усвоение обучающимися пройденных тем и умение применять полученные знания на практике
	Работа в группах.

-Какое задание можно выполнить с этими словами?

Найти и выписать каждой группе диалектизмы, профессионализмы, историзмы, архаизмы, неологизмы. Дать лексическое значение слов.
Составить со словами словосочетания.
Для чего нужно изучать диалектные  и устаревшие слова? (возвращение к цели урока)
	Учащиеся по группам выписывают слова, дают им лексическое значение.

	Договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности, уметь сотрудничать, слушать, строить высказывания (К) Находить ответ, осуществлять поиск необходимой информации (П)  
Определять степень успешности работы, вносить коррективы (Р)

	6.
7.
	Применение знаний и умений в новой ситуации.

Физминутка.


	Организует работу в группах по таблице 
Проверяет умение работать в группе.
Организует физминутку.

Антонимы-наклоны влево, синонимы-вправо:

Потолок-пол, красивый-безобразный, товарищ-приятель, злой-добрый, бегемот-гиппопотам, восторгаться-восхищаться
Работа «Найди ошибку»
1. Ленский вызвал Онегина на дуэль за то, что тот цеплялся к Ольге.
2. На экскурсию собралось около двадцати человек.

3. Кратко расскажи свою автобиографию.
Как вы думаете, почему произошли эти ошибки?
«Черный ящик»

Пришло задание от знатоков. Что в черном ящике? 

-Книга, информация в которой упорядочена c помощью разбивки по алфавиту на небольшие статьи, отсортированные по названию или тематике.  (словарь)

Какие бывают словари? Назовите их

 Организует работу в группах со словарями (синонимов, антонимов, толковым, диалектным, этимологическим)  
Работают со словом ДРУГ

Каждая группа по одной пословице со словом ДРУГ
	Работа в группах, заполнение таблицы

Выполняют физкультминутку

Находят в предложениях лексическую ошибку и исправляют ее. Отвечают на вопросы

Отвечают на вопрос, перечисляют словари.

Работают в группах, находят синонимы, антонимы, этимологию, эпитеты, делают выводы. 
	Уметь сотрудничать, договариваться и приходить к общему мнению, слушать других, выдвигать контраргументы (К) уметь находить ответ, применять знания, полученные на предыдущих уроках (П) выдвигать версии, уметь слушать (Р, К)
Обнаруживают и решают проблему, вносят коррективы в действия после завершения (Р) уметь принимать решения, высказывать точку зрения, слушать (К) Уметь строить логическую цепочку, анализировать (П)
Уметь осуществлять поиск необходимой информации в словарях (П) уметь сотрудничать (К)  уметь слушать, корректировать (Р)  Уметь оценивать поступки, давать оценку поступкам (Л)


	8. 
	Рефлексия учебной деятельности.

Цель: осознание обучающимися своей учебной деятельности, самооценка результатов деятельности своей и всего класса.
	Возвращает  к цели урока.

-Достигли ли цели урока? Какие были трудности?

Организует рефлексию, самооценку учебной деятельности. 
Акцентирует внимание на результатах учебной деятельности обучающихся на уроке. Оценивает работу на уроке.
Было интересно….

Я понял, что….

Теперь я могу….

У меня получилось….

Я приобрел….

Надо поработать….

Мне это пригодится…
	Отвечают на вопросы учителя.
Дают оценку себе, своей группе, другим.

 Формулируют конечный результат своей работы на уроке.
	Уметь понимать значение и смысл обучения  (Л)

Умение структурировать знания, оценка процесса и результатов деятельности (П). Умение выражать свои мысли (К). Волевая саморегуляция, оценка - выделение и осозна-ние обучающимися того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, Прогнозирование ( Р).

	
	7. 
Домашнее задание 

( записано на доске).


	Комментирует ДЗ  : мини-сочинение «Что в имени тебе моём?»   Индивидуально –составить синквейн  к слову «Лексика»
	Записывают ДЗ  в дневники.

	


Таблица
	Стилистически приподнятые 
(книжные, высокие)
	Стилистически нейтральные
	Стилистически сниженные
(разговорные)

	предрекать

	
	каркать

	
	спать
	дрыхнуть

	стенать
	плакать
	

	
	отец
	Батя


	Стилистически приподнятые 

(книжные, высокие)
	Стилистически нейтральные
	Стилистически сниженные

(разговорные)

	предрекать


	
	каркать

	
	спать
	дрыхнуть

	стенать
	плакать
	

	
	отец
	Батя


Бурак, тубус, боярин, марсоход, ланиты, певень, гуглить, мольберт, конка, лицедей
